

传承红色基因 讲好四个故事

“一部治黄史,半部中国史”。黄河是中华民族的母亲河、中华文明的摇篮,与黄河有关的故事说不完、道不尽……而依偎在母亲河怀中的惠济区,与母亲河更有着千丝万缕的情和意,也更有责任保护和爱护母亲河,让美丽的“黄河故事”一直流传下去。

惠济区讲好“黄河故事” 凝聚精神力量

黄河国家地质公园 探寻黄河的绝佳地点

位于郑州之北、惠济区江山路黄河南岸1号的黄河国家地质公园,是一座以黄河、黄土、黄淮平原、黄河文化为主题的综合性地质公园,公园位于黄河中下游的分界处,黄土高原的边缘,地上“悬河”的起点。

从这里起步,远眺滚滚黄河水,近看文明璀璨处,一条古老而又生机勃勃的黄河向我们款款走来。

在这里,遇见雄奇壮美的黄河

在黄河国家地质公园的临河广场,刻着“黄河”二字的碑石矗立岸边。向上游远眺,可看到山地与平原在此分野的桃花峪;向下游观望,能目及郑焦城际铁路黄河大桥和“万里黄河第一桥”遗址。古今从此交汇,文明在此共生。

黄河之水天上来。黄河国家地质公园地处黄河的“豆腐腰”,属于典型的游荡型河道。桃花峪以下,河出峡谷,坡度变缓,泥沙大量淤积,河床年均抬升10厘米,形成了世界上独一无二“悬河”景观。

一条大河波浪宽。黄河郑州段,两岸堤堰间距宽为5~14公里,河面宽阔,气势雄伟。走在临河广场,只见林草丰茂,天高水阔,眺望一望无垠的河面,几条游船行驶在水面,一片勃勃生机。

黄河国家地质公园荟萃了黄河流域最精彩奇特的观赏奇观。公园内的广武山是中国黄土高原最东南缘的黄土塬,其厚层黄土——古土壤

序列,清楚地反映出近250万年间黄土高原地区古气候、环境的变化规律。赵下峪、桃花峪等代表性的黄土剖面具有国际对比意义,尤其是堪称世界之最的晚更新世马兰黄土,其典型性和稀有性更具有特殊的科学意义,是研究东亚环境变迁、华夏文明历史与黄河形成演变的重要结点。

优美独特的地质形态,尽在大河、大高原、大平原之中。西部层峦叠嶂的群山,东部沃野千里的大平原风光,北部浩瀚壮美的大河风光,让人流连忘返。

在这里,遇见文化璀璨的黄河

黄河国家地质公园分布着40余处景点,炎黄二帝巨塑、黄河碑林、“万里黄河第一桥”……黄河国家地质公园内,文化景点星罗棋布,每年吸引着上百万名游客前来参观游玩,成为新的“网红”打卡地。

在五龙峰拱卫的山麓平台上,一座名为“哺育”的汉白玉雕像,展现的是一位慈祥的母亲怀抱婴儿,象征着黄河哺育中华民族。

岳山东侧的小顶山,是毛泽东同志于1952年视察黄河时徒步登临的地方,当年毛泽东同志在这里提出,“要把黄河的事情办好”。

坐落于公园东北侧的“万里黄河第一桥”,虽然它的通行功能早已被新建的黄河大桥所取代,却承载着历史的风雨,见证着新中国的发展……

花园口风景区 爱国主义教育基地



花园口风景区,位于郑州市区北郊18公里处的黄河南岸。民间传说,最早这里并不叫花园口。宋时曾在此建闸治水,渐成村落。明代在此修建花园并形成渡口,故名花园口。

渺渺长河流血字,花园口岸有人家。

1938年6月,日军逼近郑州,国民党军队在此炸毁大堤,制造了震惊中外的“花园口事件”。为了纪念这一重大历史事件,保留了扒口处遗址,并设扒口雕塑墙。雕塑墙呈长方形,墙高3.8米,上面刻着“一九三八年扒口处”的字样,一组大型浮雕,再现了当年河水泛滥、百姓流离失所的凄惨场面。

在记事广场内,有两座六面碑亭东西相望。其中,东侧碑亭是河南省人民政府和黄河水利委员会在1997年8月修建,里面石碑上刻录着花园口从扒口到堵口的真实过程。

花园口景区是2002年经国家批准的第二批著名水利风景区和黄河对外宣传的窗口,目前也是国家AAA级旅游景区。景区东西全长10公里,占地面积600余公顷。景区柳绿果红,鸭游鱼跃;除记事广场外,全长5550米的黄河公路大桥飞架南北;将军坝、铁犀牛、界碑、纪念碑、八卦亭、沙滩浴场等新老景点向游客叙说着一个个不平凡的故事。

参观指南

地址:江山路黄河南岸1号

开园时间:上午7:30

门票价格:成人票48元/人

可享受免票优惠政策范围:满70周岁以上的老年人;1.4米以下的儿童;持士兵证和军人保障卡、军官证和军人保障卡、残疾军人证等相关证件的现役军人、残疾军人;持残疾人证进入景区的残疾人;视力、智力残疾人和一级二级肢体残疾人的一名陪护人员。

可享受半票优惠政策范围:全日制大学本科及以下学历的在校学生;满60岁不足70周岁的老年人。



参观指南

地点:黄河大坝路南50米 参观方式:免费